.ZUg az éji bogdr, nekimegy a falnak,

Nagyot koppan akkor, azutdn elhallgat” -
irja Arany Janos a Csalddi kér cimd versében.

Mir6l sz6l ez arovid torténet? Mi az éji bogar?
Hogyan és miért zug? Miért koppan nagyot, amikor
nekimeqy a falnak? Azutan miért hallgat el?
Aversben nincs utalas a torténet folytatasara.

El6szor is: mi az éji bogar és hogyan zig?
Valészindleg a galacsinhajt6 bogarrdl van szd, mert
ameleg nyari estéken valéban hangos ztigdssal
repdil, de akar szarvasbogar vagy cserebogar

is lehetett Arany Janos ihletdje. Es miért z(ig?
Minden repil6 rovar ,hangosan” repiil, azaz hallani
lehet, hogy csapkod a szarnyaval. A csapkodassal
ritmikusan megrezegteti a korulotte [évé leveg6t,
ezt aleveg6rezgést pedig - a flliinkbe jutva -
hangnak érzékeljiik.

A nagytermet(i bogarak szarnya reptiléskor
csak huszat-harmincat-negyvenet csap
masodpercenként. Ezt zigasnak vagy
kerepelésnek halljuk. A dong6k mar szapordbban
- masodpercenként kb. 200-szor - csapnak a
szarnyukkal, ezt halljuk dongdsnak. A kicsi rovarok



Minden rovarnak kitin boritja a testét,
nemcsak a bogaraknak. A legyeknek, lepkéknek,
szitakotéknek is kitinburkuk van, csak nem olyan
vastag, s nem olyan kemény, mint a bogaraké.

De példdul a gilisztak béréhez képest még a
szunyogok kitinje is er@s.

A bogaraknak is csak az elsd par szarnya igazan
kemény, de ez fontos is, hiszen ez boritja a testiiket
fellilr6l. A kemény fedszarnyuk alatt taldlhaté
hartyas szdrny (@amellyel repiilnek), meg az alatta
lévd szelvényes potroh kitinje mar nem olyan vastag.

Es akarmilyen kemény a bogarak ldbanak hossz

A kovetkez6 kérdés, hogy miért koppan nagyot részein akitin, az iztileteknél (ahol mozgatja a Iabdt)
a bogar, amikor - nyilvan nem szandékosan vékony és hajlékony, hiszen masképp nem tudnd
- nekirepiil a falnak. mozgatni alab izeit, sigy jarni sem tudna.

A kitin médosult sz6l6cukor-molekuldkbal all,
amelyek nagyon hosszu, 0sszetekered lancokka
kapcsolddnak egymas utan.




(Ahhoz hasonlé ez a kapcsolddas, ahogyan a
faanyagot alkotd celluléz is keletkezik, szintén
sz6l6cukor-molekuldkbdl.) De hidba van a kitinben
rengeteq sz6lécukor ,elrejtve”, maga a kitin mar
nem oldddik vizben, ezért nincs édes ize.

Erdekesség, hogy a kitin az él6vildg eqy mésik
csoportjdban is fontos szerepet jatszik. Ezek a
gombak. A gombdknak ugyanis nem cellul6zbdl van
asejtfala, mint a névényeknek, hanem kitinbél.

Ez az egyik oka, hogy ma a gombdkat nem soroljdk a
novények kozé.

Latjuk tehat, hogy miért hasznos a tobbé-
kevésbé kemény kitinpancél a rovarok szamara.
Védi a testiiket a sériilésektdl, példaul az
Ut6désektdl és a tamadok harapasaitdl. De ami
valamilyen szempontbdl el6ny, az mas szempontbdl
gyakran hatrany. [gy van ez a kitinpancéllal is.

A kemény kiils6 vaz akadalyozza a rovarok
(s koztiik persze a bogarak) novekedését. A kitin-
pancél nem tagul. Ezért a rovarok novekedése
egészen mas, mint a gerinceseké, példaul a miénk.
Arovarok kifejlett alakja mar nem névekszik, csak a
larvaja. Nézzlink példaként eqy kis saskat, amilyen
szdzszamra ugrdl el6ttiink a napsiitotte fiben.

A ndgstény sdska a foldre rakja petéjét, s abbdl kikel
eqy kis larva. Ez a saskak esetében nagyjabdl olyan,
minta,felnétt” sdska, csak sokkal kisebb és még
nincsen szarnya. A larva mindenfélét rag, amit talal,
s szépen novekszik. Pontosabban ndvekedne, de a
kitinburok ezt alig engedi. Amikor mar nagyon sz(k
akitinpancélja, vedlik. Megrepeszti a kitinburkot a
hatan, kibujik bel6le, s hamarosan uj, az el6z6nél
nagyobb kitinburkot néveszt maganak. De id6vel az
is sz(ik lesz, s akkor megint vedlik. Négy-ot |épésben
éri el a végleges méretét, s az utolsd vedléskor mar
szarnyas alakban bujik ki a levedlett ,bérébdl".

A bogarak esetében mas médon lesz a petébél
kifejlett allat; a hernydszerdilarva el6szor
bebdbozddik, s abbdl bujik ki a kifejlett alak,
példaul a ropkodd szitakoté és lepke, a nagy-
agancsu szarvasbogar. Ezek azonban mar nem
tudnak vedleni, és nem is ndvekszenek. Némelyik
mar nem is taplalkozik. A kifejlett bogar mérete
attdél fligg, hogy larva kordban mennyit evett és
mekkorara nétt.

Nehézséget okoz a kitinpancél a repiilésben is.
Szd szerint nehézséget, hiszen ezt a burkotis a
magasba kell emelnie a szarnyaknak. Tanakodtak is
areplilés fizikajaval foglalkozé mérnokok sokdig a
rovarok repiilésének maédjan. Eqy kozel szdz évvel
ezel6tt élt francia rovardsznak (Antoine Magnan;
ejtsd: antoan manyan) tulajdonitjak az allitast, hogy
azismert repulési torvények és szamitasok szerint
adongdk nem is repilhetnének. (Ehhez szoktak
hozzatenni a tréfas kiegészitést: ,méqg szerencse,
hogy ezt a dongdk nem tudjak”) A rovarkutaté
azonban ennél okosabb volt; rogton hozzatette,
hogy a rovarok repilésében nyilvan mdsfajta
er6k is szerepet jatszanak, mint amiket 6 vizsgal
ésismer. Ma mar sokkal tobbet tudunk a rovarok
repllésérdl.

A rdkokat is kitinburok védi. Annyi a kiilonbség,
hogy a rakok pancéljaban sok mészkristaly van.
Amikor a rak vedlik, el6tte valahogyan kivonja
pancéljabol a meszet, s elraktarozza, majd az
Uj pancél épitéséhez felhaszndlja. De amig nem
épul be az Uj pancélba a mész, addig az nem elég
kemény, ezért ilyenkor a rak védtelenebb és
sérlilékenyebb, mint eqyébként. Ez id§ alatt ezért
lehetéleg rejtézkodik.
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Feladat 1.

Ha tavasszal kirdndulsz, és az erdében

taldlkozol tavaszi ganajtard bogdrral (szép
acélkék hdtdrdl kbnnyen felismerhetd), emeld fél
a f6ldrél, s nézd meg a hasi oldaldt. Valdszinileg F e l a d a 't 2 )
taldlsz rajta pici, milliméteres nagysdgu, sdrgds
szinli,,gémbdcskéket”, Ezek él6sk6dd bogdratkdk,
amelyek a bogdr testnedveit szivogatjdk. Ehhez
persze a szdjszerveikkel dt kell furniuk a kitinvdzat,
ami nem lehet kénnydi. Figyeld meg, hogy a bogdr

Ird be az internetes képkeresébe, hogy ,repiilé
katicabogdr”, s figyeld meg a képeken, miképpen

haszndlja a bogdr a (kemény) fed6szdrnyadt,
s hogyan a (vékonyabb) hdrtyds szdrnydt!

Idbdnak mely részein taldlhaték elsésorban ezek
a bogdratkdk! Féntebb megtaldlhatod ennek
magyardzatdt is.

VICTOR ANDRAS



